



Что? Где? Когда?

Ориентир на 2023 год

Праздник, посвященный 135-летию Самуила Яковлевича Маршака, организовали сотрудники школьной и Гражданцевской сельской библиотек для учащихся 1 – 4 классов.

(Подробнее на стр.3)

В рамках заседания клуба самодеятельных поэтов «Северные зори» прошла творческая встреча, посвященная юбилеям его участников.

(Подробнее на стр.4)

В Новотроицкой библиотеке учащиеся 3-9 классов совершили «Путешествие в мир природы».

(Подробнее на стр.5)

В библиотеках района прошли мероприятия, приуроченные 85-летию Новосибирской области.

(Подробнее на стр.6-7)

Для будущих избирателей состоялось очередное мероприятие, посвященное Избирательному праву.

(Подробнее на стр.8)

Актуальный разговор «Терроризм в России и мире в 21 столетии» состоялся между сотрудниками Центральной библиотеки и учащимися 8 класса в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом.

(Подробнее на стр.9)

Сентябрь традиционно наводит на мысли о планировании на будущий год. Как правило, в большинстве библиотек порядок составления годового плана определен и отработан. Многие библиотекари уже делают первые наброски, чтобы составить план на год.

В последний день сентября на базе Центральной библиотеки состоялся районный семинар «Впереди 2023 год: планируем работу, ищем идеи». Те библиотекари, которые не смогли присутствовать на нем лично, имели возможность подключиться онлайн.

Главная задача встречи – помощь коллегам-библиотекарям в составлении методически грамотного плана работы, отражающего приоритетные направления деятельности и инновационные мероприятия, обеспечивающие качественное библиотечное обслуживание пользователей, в том числе работу с инвалидами разных категорий, обратив внимание на планирование, отчетность, проектную деятельность.

По сложившейся традиции семинар открыла директор системы Ковган Алла Петровна, которая отметила важность такого этапа, как планирование, от которого зависит успешность дальнейшей работы. Озвучив план семинара, предоставила первое слово библиотекарю методического отдела Ольге Михайловне Ивановой. Свое сообщение она начала со слов о том, что годовой план – это не вердикт, подписанный к исполнению, это – ориентир и путеводитель в постоянной текучке дел.



Качественное планирование отличается балансом дерзости мысли и реальности исполнения, чтобы «планов громадье» и ворох желаний не остались только на бумаге, не стали формальностью и дополнительной тратой рабочего времени. Затем представила общие рекомендации, указала основные направления в работе. В качестве ориентира предложила рассматривать национальные проекты, реализуемые программы федерального значения, литературные, памятные и знаменательные даты 2023 года. Посоветовала несколько официальных сайтов и методических материалов, которые помогут библиотекарям при подготовке и проведении мероприятий.

Об основных приоритетах и трендах в работе с детьми рассказала Наталья Владимировна Самушкина, методист библиотеки. Она предложила при планировании обратить внимание на юбилеи писателей-педагогов, десятилетия детства, науки и технологии в России. В рамках знаменательных дат посоветовала остановиться на поэзии для детей. Призвала сельских библиотекарей создать и провести свою сетевую акцию на портале ВикиСибиряда. Не оставила без внимания Всероссийскую акцию «Безопасность детства», работу с семьями, признанными социально опасными, и несовершеннолетними, состоящими на различных видах учета.

(Продолжение на стр.2)

(Окончание. Начало на стр.1)

Библиографическая деятельность за последние годы претерпела большие изменения. Если раньше читатель приходил в библиотеку за книгой, то сегодня она должна прийти к читателю с новым интеллектуальным продуктом. Изменились и её формы, теперь пользователь может побывать на Дне виртуальной информации или Дне вебблиографии, посмотреть на сайте библиотеки виртуальную выставку или буктрейлер о новой книге. Краткое описание этих форм дала главный библиотекарь информационно-библиографического отдела Вера Владимировна Фролова. Прорекламовала несколько платформ по созданию викторин, кроссвордов, игр с поиском слов, пазлов, квизов и других видов интеллектуальных игр. Остановилась на наиболее известных и удобных сервисах, рассказала об их возможностях, плюсах и минусах в работе.

С докладом по работе с фондами выступила главный библиотекарь отдела комплектования и обработки литературы Валентина Георгиевна Грамотина. Она напомнила об изменениях, которые произошли в работе с подключением библиотек к сети Интернет. Поделилась впечатлениями об участии в Международном фестивале «Книжная Сибирь», на котором были представлены десятки издательств. Валентина Георгиевна имела возможность полистать книги и рассмотреть преимущества каждой из них: оформление, шрифт, цену. Отметила, что особое место занимали издания краеведческого содержания по всем отраслям знаний. Прорекламовала несколько писателей.

По завершению перечня основных вопросов обсудили работы коллег из Центральной библиотеки, принявшие участие в Культурной Олимпиаде НСО и удостоенные призовых мест. Закончился семинар обсуждением текущих вопросов.

Организаторы семинара надеются, что грамотное планирование сделает работу библиотечных специалистов более качественной и результативной, оставляя время для творчества и спонтанности!



Ольга Иванова,

библиотекарь методического отдела

Чарушин: писатель и художник

Имя Евгения Ивановича Чарушина известно детям, прежде всего как художника – анималиста. Он очень тепло, с любовью изображал животных и очень просто и интересно рассказывал о них. Его искусство - доброе, человеческое, радует уже не одно поколение маленьких читателей и учит их любить волшебный мир зверей и птиц.

В рамках программы «С книгой жить, мыслить, познавать, творить» для учащихся четвертого класса прошла игра-беседа «С детства дружбой дорожить». Дома дети самостоятельно познакомились с произведением «Никитка и его друзья». В ходе беседы ребята узнали много интересных фактов из жизни



Евгения Ивановича: о детских лесных прогулках с мамой в лес, о наблюдательности мальчика, страсти к рисованию красками, об учебе в Художественной академии, работе иллюстратором и создании собственных рассказов о животных.

Ребята отгадывали названия произведений по рисункам Евгения Ивановича, на которых изображены забавные лесные животные из цикла рассказов. Затем отвечали на вопросы викторины по рассказам писателя и посмотрели мультипликационный фильм «Чуффык». Некоторые были знакомы с ним раньше. Этот факт приятно удивил ведущую: молодому поколению интересны мультфильмы советских времен.

Поговорили о ценностях дружбы. Для закрепления приняли участие в игре «Клубок дружбы». Передавая друг другу клубок, каждый мог сказать товарищу (другу) по парте добрые слова или сделать ему комплимент. Задание оказалось волнительным для ребят, но каждый сумел подобрать правильные и нужные слова.

В заключение встречи дети делились своими рассуждениями о том, что значит дружить и кого можно назвать настоящим другом.

После мероприятия многие ребята пришли в библиотеку за книгами Евгения Ивановича Чарушина.

Татьяна Щербакова,

библиотекарь Детской библиотеки

Любимый волшебник и друг наш Маршак

Литературный праздник, посвященный 135-летию Самуила Яковлевича Маршака, организовали сотрудники школьной и Гражданцевской сельской библиотек для учащихся 1 – 4 классов. Мероприятие способствовало обогащению знаний детей о творчестве писателя и его произведениях.

Встреча началась с показа презентации по биографии и творчеству Самуила Яковлевича и знакомства с книгами поэта, находившимися в фонде библиотеки. Ребята узнали, что литературные труды поэта были высоко оценены, он получил множество государственных наград и литературных премий. И все-таки это не главное. Главное – это читательское признание, которое у Маршака, несомненно, есть. Далее юные читатели листали странички календаря, в котором писатель рассказал о каждом из двенадцати месяцев года, вспоминали азбуку в стихах и картинках, изучали веселый счет от одного до десяти. Дети с большим удовольствием отгадывали загадки С.Я. Маршака, называли произведения по отрывку, отвечали из какого произведения предмет, что лишнее было в «Багаже» дамы, исправляли ошибки в названиях произведений, решали словесный кроссворд. Ребята вспоминали няnek из «Сказки о глупом мышонке», думая, что мышонка съела кошка – огорчились. Когда узнали, что у этой книжки есть продолжение «Сказка об умном мышонке», искренне порадовались, что главный герой остался жив. А сколько было радости и веселья, когда они приняли участие в игре «Мяч».



Ребята многое узнали о Самуиле Яковлевиче. Это его умные и добрые книжки встречают всех в раннем детстве и сопровождают в детском саду и школе, помогая понять окружающий мир, вырасти хорошими людьми. Стихи и сказки Маршака хорошо запоминаются, потому что они просты, но со смыслом, серьезные, но наполнены юмором. Каждый понял, что он не только детский писатель, как принято считать, но еще и глубокий, одаренный поэт, которому по плечу самые разнообразные темы, стили и направления.

Завершился праздник прочтением наизусть ребятами любимых стихотворений Маршака.

Ольга Пинтусова,

библиотекарь Гражданцевской библиотеки

Судьба настоящего человека

В читальном зале Детской библиотеки к 75-летию «Повести о настоящем человеке» для учащихся шестого класса прошло обсуждение книги «Летчики возвращаются в небо».

Мероприятие началось с показа слайдовой презентации и рассказа ведущих о жизни и творчестве Бориса Полевого, писателя, подарившего прекрасную книгу о мужестве и жизнелюбии настоящего человека. Ребята познакомились с историей создания произведения, которое стало любимым у нескольких поколений молодежи, и Героем Советского Союза - Алексеем Петровичем Маресьевым, ставшим прототипом героя повести. Поделились впечатлениями от произведения, размышляли о том, как простые бойцы становились настоящими героями. Ведущие зачитали отрывки из повести, показали видеоролик «Я человек, а не легенда» о жизни Маресьева. Ребята смогли увидеть этого волевого и сильного духом человека на экране, услышали отрывки из его выступлений.



На вопрос «Счастливая ли жизнь была у Алексея Петровича?» ребята ответили однозначным «да» и попытались объяснить свой ответ. Несмотря на то, что судьба приготовила ему серьезные испытания, он не сломался и осуществил свою мечту – летать.

В конце встречи дети высказали мысль о том, что в жизни нужно обязательно преодолевать себя и трудности на своем пути, тогда все задуманное обязательно осуществится.

Татьяна Щербакова,

библиотекарь Детской библиотеки

Поэты не рождаются случайно

Встречи с творческими людьми обычно запоминаются надолго, оставляют особые впечатления. Поэтому сотрудники Центральной библиотеки стараются организовывать для своих пользователей «свидания» с местными авторами как можно чаще. Казалось бы, они обычные люди и живут среди нас, но при этом много ли нам известно о современных поэтах Северного района? Например, когда празднует день рождения Тамара Назарова или кем работает Наталья Ничкова? А ведь эти люди учат нас через свои произведения видеть то, что для многих стало привычным и незаметным в суеде постоянных забот, гордиться малой родиной. Они своим умением доказывают, что таланты рождаются, живут и создают прекрасные стихи и в самых отдалённых уголках нашей страны.

В последнюю неделю сентября в рамках заседания клуба самодеятельных поэтов «Северные зори» прошла творческая встреча, посвященная юбилеям его участников. Николай Подскрёбышев открыл мероприятие, исполнив песню «Милая моя», задав тем самым торжественный тон событию и настроив гостей на лирический лад. Он тоже является членом клуба, и потому ему было вдвойне приятно от оказанной чести поздравить своих единомышленников, собратьев по перу.



Чествовали в этот день прекрасных женщин: Чижинскую Галину Петровну и Соломатину Галину Геннадьевну, отметивших 65-летие, Краковецкую Евгению Леонидовну, справившую круглую дату - 50 лет, Подъяву Татьяну Васильевну, отпраздновавшую в мае 35 лет. Геннадий Николаевич Хрущёв и не состоит в местном пишущем братстве, но земляки помнят его и поддерживают связь. Творчество Геннадия Николаевича знакомо северянам, поэтому не поздравить его с 70-летним юбилеем коллеги по цеху и гости мероприятия не могли.



В тексте ведущих были отражены не только краткие биографии каждого именинника, но и отрывки их произведений. К слову и сами виновники торжества тоже с удовольствием декламировали свои сочинения. Евгения Краковецкая, проживающая уже много лет в городе Красноярске, смогла пообщаться с земляками и почитать стихи посредством онлайн конференции. А Татьяна Подъява порадовала присутствующих исполнением песни «Осень под ногами».

В завершение ведущие ещё раз от всей души поздравили талантливых юбиляров и пожелали долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейного благополучия и творческих полётов! Встреча получилась доброй и незабываемо яркой.

Надежда Анищенко,
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки



Что нам дал опрос

Наполняемость фонда библиотеки краеведческой литературой напрямую зависит от читательских предпочтений. К ней относятся книги, описывающие сибирский край, выпущенные сибирскими издательствами или написанные авторами-сибиряками.

Чтобы выяснить, каких книг данной категории не хватает читателям, специалисты Центральной библиотеки провели среди своих удалённых пользователей онлайн-анкетирование «Краеведческая книга». Всего обработано 13 анкет. Отвечали на вопросы респонденты 32-58 лет, основную часть составили пользователи 32-35 лет. Анкета включала 4 вопроса с выбором вариантов ответов или необходимостью вписать собственный.

Интересны ли опрошенным книги по краеведению (сибирских писателей или о Сибири), 92% участников ответили «да», 8% - «немного».

В краеведческих книгах участникам наиболее интересны темы: география (15%), история (62%), культура (15%), художественная литература, в том числе основанная на реальных событиях (85%). Тему «экология» не выбрал ни один.

Следующий вопрос показал, каких писателей, поэтов, краеведов знают и какие из их произведений читали респонденты. Предпочтение читатели отдали известному в регионе автору - Михаилу Щукину (46%) «Конокрад», «Ямщина», «Дальний клин», «Грань», на втором месте оказался наш земляк - Алексей Макаров (31%) «Урман», «Родимая глушь», «Путь на Тару», на третьем - Пётр Дедов (23%) «Светозары», «Чалдония», «Алый свет зари». Оставшиеся 7% получили авторы: Вячеслав Шишков «Прохиндей», Владимир Топилин «Дочь седых белогорий», «Тропа бабьих слез», Александр Верин «Песни жаворонка», Юрий Бернадский «Забывшие проселки», Александр Донских «Отец и мать», «Краеугольный камень», Елена Коронатова «Изба под рябинами», «Сумерки в горах», Илья Лавров «Последняя охота», Александр Лапшин «Записки доктора молчаливых пациентов», Николай Федосеев «В конце лета», Николай Самохин «Мешок кедровых орехов», Юрий Градинаров «Братья», Анатолий Иванов «Вечный зов», Василий Сапожников «Тяга земная», Анатолий Черноусов «Второй дом», Нинель Созинова (стихи), Михаил Черненко «Кухтеринские бриллианты», Геннадий Прашкевич «Курильские повести», Вячеслав Софронов «Дорога на эшафот», «Кучум».

К сожалению, на самый важный вопрос о том, какой литературы всё-таки не хватает, пользователи практически не ответили. В основном были отписки «всего хватает» или «побольше современных авторов», «интересных рассказов для молодёжи». Никаких конкретных фамилий и произведений не названо, поэтому цель, которую библиотекари преследовали, по факту не достигнута. Но, тем не менее, полученные результаты о темах и прочитанных книгах помогут сформировать списки для приобретения. Надеемся, литература, которая появится на полках краеведческого фонда, удовлетворит читателей.

Надежда Анищенко,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Лес – наше богатство

Зеленым океаном называют леса, и совершенно справедливо. Леса – часть природы, без них, как и без воды, как и без воздуха, не может обойтись человек. На огромных просторах нашей планеты раскинулись лесные массивы, которые необходимо охранять и разумно использовать.

В Новотроицкой библиотеке учащиеся 3-9 классов совершили «Путешествие в мир природы». Под таким названием прошла эко-игра, посвященная дню леса. Мероприятие было направлено на воспитание бережного отношения к растениям, животным, совершенствование знаний о редких растениях.

Много интересного ждало ребят в этот день. Юные пользователи с удовольствием побывали на поляне «Хоровод деревьев», отгадывали загадки, общались с Лесовиком - хозяином леса, участвовали в конкурсе «Узнай дерево». На «Ягодной» лужайке ребята активно отвечали на вкусные вопросы, отгадывали загадки и по вкусу узнавали ягоду. На следующей остановке участники узнали много нового и интересного об обитателях леса: животных, птицах, деревьях, грибах и ягодах. Они познакомились с представленными их вниманию книгами М.А. Козлова «Не просто букашки», Л. Риген «Все об окружающем мире», С. Лаврова «Занимательная ботаника» и «В мире букашек» и др.

В конце мероприятия библиотекарь устроила проверку ребятам в том, что можно делать и как вести себя в лесу. Она зачитала небольшой рассказ «Воскресенье в лесу», затем все дружно обсудили, как ребята провели отдых и что делали неправильно.

Снежана Шпакова,

библиотекарь Новотроицкой библиотеки

С юбилеем, Новосибирская область

Юбилей - это прекрасный повод, чтобы обратиться к истокам, активизировать деятельность в изучении истории родного края и восстановить связь времен.

В этом году исполняется 85 лет со дня образования Новосибирской области. Этой дате посвящался устный журнал «Листая страницы твои в юбилей», проведенный для учащихся 6, 7 классов. Сотрудник Верх-Красноярской библиотеки познакомила присутствующих с темой журнала и его страницами.

Первая представлена в формате видеоролика «Один день Новосибирской области», где ярко и доступно демонстрировалась жизнь огромного края. Это готовность к изменениям, становление региона как крупного научного и культурного центра страны, активное развитие экономики и социальной сферы, авиации и высокотехнологических отраслей промышленности, железнодорожного транспорта. За несколько минут дети увидели, как живут люди региона. Следующая страница была представлена в виде справки о Новосибирской области и обзора книжной выставки «Край мой многоликий». На заключительном этапе состоялась игра «Новосибирской области 85 лет», в которой состязались между собой классы. На многие вопросы ребята знали ответы, а на неизвестные смогли ответить с помощью подсказок. В ходе состязания игроки виртуально познакомились с автором и художником герба и флага области Кужелевым Григорием Владимировичем. А вот талантливого инженера и писателя Н.Т. Гарина-Михайловского, которому область обязана своим рождением, обе команды знали хорошо. Даже назвали несколько его произведений. С небольшим отрывом победил 7 класс, но хорошие знания показали и шестиклассники. Мероприятие получилось познавательным и интересным.



К этой дате в Чебаковской библиотеке для взрослой категории пользователей прошел тематический вечер «Мой край родной Новосибирский». В начале мероприятия библиотекарь напомнила гостям историю создания региона. Поговорили о достопримечательностях, символике и писателях нашего края.



Вспомнили о природных заказниках и постоянно создающихся новых памятниках природы, которые сохраняют уникальные ландшафты, многообразие флоры и фауны. Особое внимание обратили на роль города Новосибирска в развитии области. Гордостью Новосибирска являются его многочисленные архитектурные и исторические памятники, знаменитый театр оперы и балета, а также главный мозговой центр Сибири – Академгородок. Но главное богатство нашего региона – это уникальные люди, по-настоящему преданные своему делу, неравнодушные, талантливые. После беседы, сопровождаемой презентацией, присутствующие с большим удовольствием посмотрели видеоролик «Новосибирская область - 85!» созданный телеканалом ОТС. Активно отвечали на вопросы краеведческой викторины. В конце мероприятия прошел обзор книжной выставки «Моя гордость - Новосибирская область».

Представленные на экспозиции книги помогли пользователям лучше узнать историю НСО. Издания разных лет рассказали о далеком прошлом, о тех, кто населял территорию нынешней области, когда основались первые города и села. Благодаря литературе они узнали о том, какой путь проделала столица Сибири от Новониколаевска до Новосибирска.

(Продолжение на стр. 7)

(Окончание. Начало на стр.6)

С этой знаменательной датой жителей села Чуваши поздравили работник дома культуры Александрова Роза Дмитриевна и сотрудник Чувашинской библиотеки Карюкина Марина Владимировна, пригласив их на тематический вечер «Живу тобой, Сибирь моя!». Ведущие, дополняя друг друга, рассказали гостям о Новосибирской области в революционный период и годы Великой Отечественной войны. Они сообщили о том, какой вклад внесли жители села Чуваши в общее дело достижения Победы над врагом. Рассказ сопровождался слайд-презентацией. Все вместе вспоминали, сколько районов входит в состав области, сколько городов и поселков городского типа, что изображено на гербе и флаге Новосибирской области, что означают цвета и символы, изображенные на них. Как известно наша область славится не только полезными ископаемыми, но еще и известными людьми. Прозвучали имена Г. Заволокина, А. Карелина, А. И. Покрышкина, Р.А. Шило, М. А. Лаврентьева и других. Затем гостям вечера был сделан обзор книг, представленных на книжной выставке «Удивительные КРАЙности».

Закончилось мероприятие словами ведущих: «Сегодня Новосибирская область одна из самых ярких звезд в блистательном созвездии российских регионов! Область известная! Развивающаяся! Наша! Родная! Новосибирская!»

Я здесь живу, и край мне этот дорог

Тематический вечер – это массовое мероприятие, которое организуется библиотекой с целью привлечения внимания к определенной теме. На этот раз встреча посвящалась юбилею села, и присутствовало на нем старшее поколение.

Малая родина – то место, где человек родился, прошло детство, а возможно и не только. То, где произошло много разных событий. И совершенно не важно, живете ли вы сейчас здесь или в другом крае, главное, что малая родина сохранилась в ваших тёплых воспоминаниях.

Для нас такой малой родиной является село Большие Кулики, которое расположено на северной окраине Васюганских болот.

Библиотекарь начала вечер со стихов замечательных поэтов Николая Рубцова «Деревенские ночи», Сергея Есенина «Эта улица мне знакома» и др. Наталья Ничкова исполнила песню «Живёт село родное» и прочла пару своих стихотворений, посвященных теме встречи. Затем, листая пожелтевшие страницы альбомов, вспомнили историю села: организации и людей, которые внесли вклад в его развитие. Проводились и конкурсы, которые подняли присутствующим настроение. Отвечали на вопрос «Что за место?». Оказалось, что каждый уголок Больших Куликов знаком и дорог нашим гостям. Мероприятие подошло к завершению, а жители села не торопились покидать его, им было о чем еще поговорить. Покидали библиотеку участники встречи в хорошем расположении духа.

К большому сожалению, в селе людей с каждым годом остается все меньше и меньше, но мы не унываем и продолжаем жить одной дружной, сплоченной семьей.

Анастасия Коновалова,
библиотекарь Больше-Куликовской библиотеки

Я талантливым родился

Русская деревня

*О тебе, деревня, я стихи слагаю,
О тебе, родная, расскажу в строке.
Расскажу, что в мире лучше нету края,
Чем деревня эта, что на бугорке.*

*О тебе Есенин отзывался с грустью,
И в краю далеком вспоминал с тоской.
Для него была ты матерью и Русью,
Находил в тебе он радость и покой.*

*Находил в тебе он русское раздолье,
Хлеборобства корень и любовь к труду.
И горбушку хлеба посыпали солью,
И спешили в поле рано поутру.*

*Здесь лугам просторно и хлебам раздолье,
Ни конца, ни края нет у тех полей.
Почему же память бьет нам в сердце болью,
Когда мы, тоскуя, думаем о ней.*

*Почему бросаем этот угол рая,
И дорога жизни нас ведет вперед.
За измену эту нас судьба карает,
И нигде покоя сердце не найдет.*

*Русская деревня, старая старушка,
Города-гиганты зародила ты.
Вот из этой дряхлой матери-избушки,
Дети-небоскребы, дети высоты.*

*С каждым годом ниже тебя время клонит,
С каждым годом меньше детских голосов.
И, как нас, дорога в неизвестность гонит,
Так они уходят по стопам отцов.*

*Глухим эхом пустошь по деревне ходит,
Набирает силу во дворах бурьян.
Твоя жизнь, деревня, видно на исходе,
И нигде не вижу я твоих селян.*

Чуварина Оксана Михайловна,
48 лет, поселок Коб-Кордон

Мы - информируем, вы - выбираете

Сегодняшняя молодежь – будущее России. Именно она будет определять облик страны в целом и статус выборов. Но, к сожалению, не всегда подрастающее поколение интересуется политической жизнью и имеет активную жизненную позицию. Мы, специалисты библиотеки, хотим видеть своих молодых читателей умными, уверенными в себе и своих знаниях, законопослушными и способными защитить свои права. И поэтому одна из наших задач - правовое просвещение своих пользователей.

Для будущих избирателей состоялось очередное мероприятие, посвященное Избирательному праву. Учащиеся 9-го класса окунулись в историю выборов, определили их роль в развитии человечества, в создании демократического общества. Ребята получили ответы на вопросы «Кто может быть депутатом и что для этого нужно?», «Кто по закону может быть лишен избирательных прав?» и др.

Чтобы активизировать творческий потенциал участников и закрепить полученные знания, сотрудник Центра правовой информации и секретарь Территориальной избирательной комиссии Северного района подготовили игру «Молодежь. Политика. Право». В ходе нее присутствующие вспомнили правила поведения на избирательном участке, что такое избирательный процесс, права избирателя, определение активного и пассивного избирательного права, как применяется голосование по открепительным удостоверениям, а на каких выборах - досрочное голосование.

Особый интерес вызвало задание, где участники составляли рекламную листовку «Голосуй за нас!». Они не только придумали и нарисовали ее, но и представили ее остальным участникам игры. В заключение мероприятия все присутствующие получили Конституцию Российской Федерации и блокноты.

Игра показала высокую активность молодежи, помогла им разобраться в некоторых вопросах избирательного процесса России.



Любовь Мамакова, библиограф

Недаром помнит вся Россия...

В этом году отмечается 210-летие Бородинского сражения - крупнейшей битвы Отечественной войны 1812 года. Русская армия под командованием князя Михаила Кутузова лицом к лицу сошлась с французами под предводительством императора Наполеона Бонапарта.

Данный временной период, конечно же, нашел отражение в произведениях писателей и поэтов того времени, поэтому к знаменательной дате сотрудники Центральной библиотеки провели для учащихся 9 класса устный журнал «Феномен войны 1812 года в художественной литературе».

В ходе знакомства с первой страницей литературного журнала «Война и слава» участникам кратко напомнили о тех далеких событиях, чтобы они смогли понять, какая историческая ситуация сложилась в начале 19 века, кто стоял во главе Российской Империи и Франции, в чём была основная причина конфликта.

Изучая следующую страницу - «Война в художественной литературе» - основное внимание уделено нескольким произведениям, находящимся в фонде библиотеки. Например, исторический роман Сергея Голубова охватывает всего несколько месяцев из жизни Петра Ивановича Багратиона. Но в эти месяцы ему пришлось пережить начало войны, отступление русской армии с боями до Москвы и сдачу древней столицы. Он не дождался изгнания французов из России: жизнь его прервала смертельная рана, полученная в Бородинской битве.

Автор Данилевский очень корректно относится к историческим личностям и фактам. В романе «Сожженная Москва» писатель живо и исторически достоверно рассказывает о подвиге русских людей в Отечественной войне 1812 года; это произведение отличает глубокое понимание эпохи, яркость характеров и событий. Не только писатели, но и поэты не могли не откликнуться на событие того времени, поэтому последняя страница называлась «Поэзия-1812». Библиотекарь обзорно познакомил с авторами и их лирическими произведениями, зачитала отрывок стихотворения Дениса Давыдова, а напоследок вспомнили с ребятами гениальное «Бородино» Лермонтова.

В конце мероприятия всем присутствующим раздали информационные закладки «Великие личности периода Отечественной войны 1812 года», где размещались сведения о великих полководцах, внесших огромный вклад в победу и рекомендуемые для прочтения книги по теме.

Мария Багрова,
библиотекарь отдела обслуживания

Терроризм, как общая беда

Актуальный разговор «Терроризм в России и мире в 21 столетии» состоялся между сотрудниками Центральной библиотеки и учащимися 8 класса в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом.

В разговоре были раскрыты понятия «экстремизм», «терроризм», «теракт» и причины, порождающие в людях желание совершать террористические акты. Особое внимание специалисты уделили вопросу «Что делать, если...?» и проиграли с ребятами примеры возможных действий во время уличных выстрелов, телефонных угроз, захватов заложников и пр.

Отдельно остановились на ответственности за экстремистские действия, закрепленной в Уголовном кодексе РФ. Лучшему пониманию этого вопроса и восприятию информации способствовал видеоролик, созданный в рамках правительственной программы «Толерантность». А во время обзора книги Валерия Шестакова «Террор - мировая война» слушатели узнали о терактах, которые потрясли Российскую империю, о первых массовых актах насилия над гражданами в Советской России, о тактике и стратегии борьбы с терроризмом.

Во время встречи дети не остались безучастными и активно отвечали на вопросы библиотекарей, высказали свои мысли и суждения. Например, во время игры «Если бы...» они находили пути решения таких представленных ситуаций, как «Если бы ты обнаружил неизвестный предмет в школьном коридоре (подъезде, вокзале), то...» или «Если рядом прогремел взрыв, то ты...».

Обзорно детей познакомили с примерами терактов, совершенных на территории РФ с 1999 по 2019 годы и прорекламировали книгу Александра Черницкого «Как спасти заложника, или 25 знаменитых освобождений». В ней автор доступно рассказывает об успешных и провальных операциях по спасению заложников за последние тридцать с лишним лет по всему миру. Материал в издании изложен в хронологическом порядке, и читатель от очерка к очерку набирается опыта вместе со спецслужбами.

Под финал мероприятия библиотекари сделали акцент на дате, к которой приурочен памятный день. И воскресили в памяти присутствующих информацию о трагических событиях тринадцатилетней давности, когда в результате захвата в школе №1 города Беслана погибло 334 человека, из которых 186 - дети. Ребята просмотрели видеофрагмент «Памяти жертв теракта в Беслане», передающий кадры с места событий тех страшных дней.

Надеемся, что всю информацию, полученную в ходе актуального на сегодняшний день разговора, участники встречи правильно воспримут и возьмут на вооружение.

Надежда Анищенко,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Секреты очарования

Красота играет важную роль в жизни людей, она очень капризна и требовательна. Несмотря на это, её все же легко удержать и сохранить, в данном направлении активно работает бьюти-индустрия. С целью привлечения внимания общественности к неповторимой, природной и своеобразной красоте мира утвержден Международный День красоты, который мы отмечаем 9 сентября.

К этому дню в Детской библиотеке прошел день информации «Красота спасет мир». Библиотекарь провела обзор «Подари себе красоту», познакомив прекрасную половину наших юных пользователей с книжной выставкой «Живет повсюду красота». Им демонстрировались книги и периодические издания, в которых раскрываются основные правила привлекательности: уход за кожей, правильное питание, спортивные нагрузки, советы стилистов и визажистов, а также советы по рукоделию о том, как создать неповторимые образы своими руками.

В ходе беседы «Фантазии полёт и рук творенье» сотрудник библиотеки напомнила об истории рукоделия на Руси и как модницы всех времен украшали свои наряды: кружевами, вышивками, росписью по ткани. Сравнили их с современными модными тенденциями и пришли к выводу, что все новое – это хорошо забытое старое. Девочки обсудили свои хобби и увлечения, которые помогают им создавать эксклюзивный образ. В основном они увлекаются плетением из бисера браслетов, кулонов и колец, фенечек из шнурков и толстых ниток, кто-то уже пробует вязать крючком и осваивает технику акриловой росписи, но пока только на обуви.

В завершение беседы библиотекарь напомнила юным модницам, что для истинной красоты недостаточно внешней привлекательности, духовная и нравственная составляющая является ее неотъемлемой частью и процитировала слова Антона Павловича Чехова: «В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».

Наталья Самушкина,
методист МКУК «ЦБС»

Школа науки

В Детской библиотеке систематически проходят занятия Школы наук.

Одно из них посвящалось изобретениям Исаака Ньютона. Хотя бы раз в жизни каждый человек слышал это имя. А вот то, что он имел звание рыцаря, знают только посвященные в науку. Этот и другие биографические факты жизни великого английского учёного обсудили участники информационно-познавательного часа «Открытия Ньютона», который прошёл в Детской библиотеке в рамках познавательной программы «Школа науки». Ребят удивило, что Исаак, начав обучение, был вынужден вернуться домой, чтобы вести фермерское хозяйство и только благодаря усилиям учителей вернулся к учёбе. А также поговорили об открытии законов всемирного тяготения и инерции, свойствах жидкости.

Ньютон сделал немало открытий в области оптики и теории цвета. В практической части присутствующим было предложено проверить цветовое восприятие с помощью специальных проверочных иллюстраций из книги Г. Крекелер «Эксперименты для детей». Первая картинка не вызвала затруднений: все безошибочно увидели рисунок цыплёнка. На второй не сразу удалось рассмотреть цветок. Таким образом, участники пришли к выводу, что различаются хорошо красный и зелёный цвет, а оттенки зелёного вызывают сложность.

Принцип инерции рассмотрели на примере катапульты, которую соорудили из подручных средств: кастрюли, резинки, деревянной ложки и шариков из бумаги.

В конце встречи сделали неньютоновскую жидкость, используя крахмал и цветную воду. Этот опыт вызвал самый живой интерес. Все участники с удовольствием поиграли приготовленной смесью. Её необычные свойства - твёрдая и одновременно текучая - буквально заворожили детей. Им не хотелось расставаться с этой своеобразной жидкостью.

Традиционно все участники получили закладки с биографией Исаака Ньютона и списком литературы по данной теме.

Познавательный час «Тайны звука» посвящался звуковым волнам, изобретению и дальнейшему развитию телефона. С понятием «звук» тесно связано ещё одно понятие – «волна». Звуковую волну или механические колебания молекул воздуха, рассмотрели на примере простого опыта «Поющая линейка».

С давних пор перед людьми стояла задача: передать сообщения на большие расстояния. Для этого использовались примитивнейшие методы, вроде свиста, гонга, дымовых сигналов или барабанного боя. Но они несовершенны, поэтому изобретение телефона имеет большое значение для развития экономики и комфортной жизни современного человека.

Презентация «История создания телефона» познакомила присутствующих с изобретателями телефона и его изменениями, биографией американского и канадского учёного, предпринимателя Александра Грэхема Белла. Участники мероприятия обсудили возможности современных аппаратов и приобретаемые навыки пользователей этих устройств. Например известен факт, что быстрее всех писать смс-ки умеет житель Сингапура Эн Ян – ему нужно чуть больше 40 секунд, чтобы появилось сообщение в 160 знаков!

В практической части юные исследователи изготовили телефон из двух спичечных коробков. Этот опыт известен с детства многим взрослым. Эксперимент прошёл удачно: произнесенные тихим голосом фразы на расстоянии 20 метров были услышаны. Его простота и доступность была оценена присутствующими, они обещали повторить его дома самостоятельно.

На память читатели получили закладки, где были представлены книги «Изобретения» и «В гостях у физики» Д. Григорьева. В данных изданиях можно более подробно ознакомиться с информацией по теме занятия.



Истинный смысл слов

Жаргонизмы, бранные слова, слова-паразиты, иностранные заимствования - и это лишь малая часть того, чем мы засоряем свою речь. Поэтому тема сохранения красоты и чистоты родного языка всегда актуальна для разговора с молодёжью.

«Современный молодёжный сленг - норма нашего общества?» - этот вопрос стал центральной темой дискуссии. С первых минут встречи сотрудник Центральной библиотеки поставила перед десятиклассниками задачу - проявлять активность и смело высказывать свои мысли. Ведь во время такой формы взаимодействия нет правильных и неправильных ответов, есть только размышления и выводы.

Подростки жестко высказывались, что многие взрослые жалуются, будто современная молодёжь перестаёт говорить по-русски и забивает свою речь всякими словечками, которые им (людям другого поколения) совершенно чужды и непонятны. Но при том эти же самые взрослые как будто бы забыли, что и в пору их взросления тоже было модно употреблять понятные только молодому поколению слова и выражения. Учащиеся, объясняя своими словами, как они понимают слово «сленг», говорили, что это - всего лишь желание выразить эмоции, добавить ярких красок в речь и в жизнь, сойти за «своего» в кругу сверстников. И предполагали, что некоторые из популярных сейчас слов, скорее всего, исчезнут из языка так же стремительно, как исчезли в своё время «пренты» («родители» от англ. parents) и «трузера» (штаны от англ. trousers) - слова из молодёжного жаргона 1970-х годов.

В ходе мероприятия ребята выполняли разные задания. Например, переводили на «русский язык» слова, появившиеся в молодёжной речи в разные годы столетия - «фиолетово», «мобила», «предки», «шухер», «бро» и др. Или заменить англицизмы, вставленные вместо некоторых слов в отрывке произведения Ивана Сергеевича Тургенева «Отцы и дети», исходными словами и фразами. Для замены библиотекарь использовала слова популярные среди тиктокеров.

Когда дошли до обсуждения минусов употребления сленговых выражений и жаргонизмов, то для начала учащиеся ответили, как они относятся к тому, что взрослые внедряют сленг в свою речь? Они отвечали неоднозначно - кому-то смешно, кому-то неудобно (если речь о родителях), кого-то «бесит», но в итоге пришли к верному выводу, что, не зная истинного значения слова, лучше его не говорить и не ставить тем самым себя (в лучшем случае) в неловкое положение. И чтобы подтвердить эту теорию на практике, каждому из присутствующих специалист предложила пройти тест «Что они говорят?» для проверки знаний учащихся современного сленга.

В конечном счете, после споров и приведённых доводов, пришли к консенсусу, что сленг - это «испорченный язык», цель которого обособить юное поколение от скучного мира взрослых, но он есть норма для общества. Ведь даже во времена Пушкина и Толстого, чьи тексты пестрили французскими словечками, это явление имело место быть. Примером тому послужил фрагмент романа «Евгений Онегин»:

...Du comme il faut...

(Шишков, прости: Не знаю, как перевести)

...Но панталоны, фрак, жилет,
 Всех этих слов на русском нет;
 А вижу я, винюсь пред вами,
 Что уж и так мой бедный слог
 Пестреть гораздо б меньше мог
 Иноплеменными словами,
 Хоть и заглядывал я встарь
 В Академический словарь.

Поскольку дискуссия была приурочена к Международному дню грамотности, завершающей точкой мероприятия стала традиционная акция «Проверь свою грамотность».



Мария Апалькова,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Знакомство с библиотекой

Каждый год сотрудник Коб-Кордоновской библиотеки встречает новых читателей и проводит экскурсии для первоклассников с целью знакомства с библиотекой и формирования интереса к книге.

Начался библиотечный урок с рассказа библиотекаря об абонементе, читальном зале, о правилах записи. Татьяна Николаевна познакомила ребят с понятиями «библиотека», «читатель», «формуляр».

Юные читатели узнали, как правильно выбирать книги. О том, по какому принципу они располагаются в библиотеке, что у каждого издания есть свое место на книжном стеллаже, где они должны храниться, чтобы любой человек, желающий прочитать, мог их самостоятельно найти. Познакомились с правилами поведения в библиотеке и обращения с книгами. Обратили внимание, что кроме книг, в библиотеке есть много детских журналов, постоянно оформляются книжные выставки и проводятся мероприятия. Затем гости с удовольствием погрузились в сказочную атмосферу мероприятия, отвечали на вопросы викторины «Что за сказка», отгадывали загадки про книгу и известных сказочных персонажей. Со всеми заданиями они справились на «отлично».



В конце мероприятия присутствующие выбрали себе книгу для домашнего чтения и обещали приходить в библиотеку часто. Урок получился познавательным и интересным, дети узнали много нового, познакомились с верными друзьями и помощниками – книгами.

Татьяна Шурхаленко,
библиотекарь Коб-Кордоновской библиотеки



Кочерешко

Анастасия Васильевна!

*С юбилеем тебя поздравляем!
Наполняй свою жизнь добротой!
Мы тебе много счастья желаем
И скорейшей встречи с мечтой!*

*Будь любима, здорова коллега,
Пусть царят в доме мир и уют!
Мы тебе все желаем успеха
И достойной зарплаты за труд!*

С юбилеем!

Учредитель: муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»
Северного района Новосибирской области

Наш адрес: 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: sevbibl@mail.ru.

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: www.sevbibl.com

Редактор: О. М. Иванова

Ответственный за выпуск: А. П. Ковган

Тираж: 50 экз.